

# EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCIONES

En Orihuela, un mes . . . 1 pta.  
Fuera, un trimestre . . . 3'50'  
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales.  
Toda la correspondencia se dirigirá  
a la Redacción.

## Las procesiones

### Las del Viernes Santo

A la una de la madrugada del viernes, el cornelín de órdenes de la Centuria Romana, tocará generalmente en la puerta del cuartel y a los dos, la charanga y la banda de cornetas y tambores, recorrerán las calles de la población, tocando la diana. A las tres saldrá la compañía, a recoger al abanderado, y se dirigirá todo el grueso de fuerzas a la iglesia de Monserrate, de donde partirá la procesión general, recorriendo las calles de Monserrate, Santiago, Marqués de Arneva, Stas. Justa y Rufina, Abastos, Feria, Santa Lucía, Sagasta, S. Juan, Alfonso XIII, Soledad, Mayor, Puente de Poniente, S. Agustín, S. Sebastián, S. Isidro, Constitución, Río, Salesas, Carmen, Hospital y S. Francisco.

Por la tarde a las cuatro, la Centuria Romana saldrá del cuartel reconociendo al abanderado, y dando un paseo militar por las calles de la ciudad, formando en la plaza de la Constitución, para incorporarse al Excmo. Ayuntamiento. De las casas consistoriales, saldrá la comisión de festividades, y los pilares de la Soledad, abogados y militares, en busca del caballero portaestandarte desde cuyo domicilio, regresarán al Ayuntamiento, partiendo entonces con la Excm. Corporación municipal y la banda de música del municipio, para el templo Catedral, donde se organizará la procesión del Santo Entierro de Cristo, que hará el siguiente recorrido: Calles Mayor, Puente de poniente, S. Agustín, S. Sebastián, S. Isidro, Constitución, Plaza de Cubero, Río, Salesas, Iglesia de Stas. Justa y Rufina, Fruta, Feria, Sta. Lucía, Sagasta, Príncipe de Vergara, Alfonso III, Soledad y Mayor, volviendo

al punto de partida. Esta procesión, última de las de Semana Santa, saldrá a las seis y media de la tarde.

### La procesión de anoche

Lucida y solemne, resultó la procesión celebrada anoche. El orden, fue completo, y su organización, perfectísima.

Miles de personas, presenciaron el religioso desfile en las calles de tránsito, las que después del paso de la comitiva, quedaban desiertas, trasladándose los curiosos, a otras por donde había de pasar, para presenciar nuevamente el sensacional espectáculo.

La Centuria Romana, fué la que más poderosamente llamaba la atención, por su marcialidad, y el atrayente aspecto que ofrecían los soldados Romanos. Desde lejos, a la luz de la luna, las corazas y cascós, como las lucientes lanzas, rítmicamente agitadas por los movimientos uniformes de sus conductores, lanzaban argentados destellos, semejando el serpear de una columna de plata, y de cerca, a la luz rojiza de los achones y de los faroles, parecían los soldados del centurión señor Montero, aquellas aguerridas falanges, aquellas invictas legiones que dieron a Roma el señorío del mundo.

El adorno y alumbrado del paso, fueron de un gusto exquisito, y el conjunto resultó verdaderamente atractivo, y digno de que los forasteros que han honrado a Orihuela con su visita, hayan hecho el sacrificio de venir, pues el prólogo de las procesiones, no ha podido resultar más admirable.

Sinceramente felicitamos al señor Montero por la organización y el gusto deplegado en la procesión de anoche y por el éxito que alcanzó la Centuria Romana en el paseo marcial, que realizó antes de marchar a la iglesia.

## Consumatum est

Fué Jesús prisionero y azotado;  
Cisien á su cabeza orla punzante,  
Y aquel pueblo deicida braña au-

(llante)

Al verle en el Pretorio ensangrenta-

(do.)

Camina al sacrificio resignado

El rostro sudoroso: agonizante...

(mante)

Un Centurión, aquel pecho sagrado,

Lúgubre y tristemente el cielo

(llora,

La dama luna fiera se enrojece

Y huye la plebe en loca algabaría....

• • • • •

El sol por Palestina resplandece.

Y en su seno de luz deslumbradora

Jesucristo a los cielos ascendía!

JOAQUIN CABRERA.

## La nueva escuadra

Ya es un hecho que al reanudarse las sesiones de Cortes se presente un proyecto de ampliación de la futura Escuadra.

A este fin se han celebrado recientemente muchas entrevistas entre ellas varias de los Sres. Pidal y Ferrández, y por acuerdo unánime de los elementos que dirigen los partidos turnantes se ha formado ese plan, al que en las fechas oportunas es posible que sigan otros dos análogos.

En esa segunda hornada han de construirse, según noticia que tenemos por ciertas.

Tres acorazados de 21.000 toneladas.

Dos cruceros avisos de 5.000

Siete submarinos.

Doce torpederos de alta mar.

Un buque arsenal y

Otro buque enfermería.

Los nuevos barcos se encuen-

darán a la Casa Wickers, que ofrece hacerlos con rebaja considerable en el precio de cada unidad.

Justifica eso rebaja por no ser preciso realizar trabajos preparatorios en los Astilleros de «El Ferrol» y Cartagena.

También se pretende que al botarse al agua el segundo acorazado en Octubre próximo se ponga la quilla del primero de la nueva serie, que se llamaría «Reina Victoria».

Hubo el propósito de que fueran nueve los acorazados que se construyesen para hacer el total de 12 grandes unidades modernas; pero se desistió porque en tal caso hubiera sido necesario construir algunos buques en el extranjero, y todos ellos han de acercarse en España. Esta es la primera condición que es establece.

Cuando se hallen en construcción esos barcos será fácil presentar el tercer proyecto, y así sucesivamente.

(De «Eco de Levante»)

## MINUTA

Los poetas y los filósofos, han proclamado, que el amor es el soberano del mundo; hasta el novelador realista, Blasco Ibáñez, esclama al terminar un párrafo de una de sus obras: «El amor, soberano del mundo, se mecia sobre unas débiles tablas!»

Sí, ciertamente, que el amor, es el que dirige el fondo de nuestras acciones, y que aunque sea, como pretende Schopenhauer, el principio de la conservación y reproducción de la especie, «el genio de la especie», es realmente, el soberano del mundo, pero de todas las fases múltiples del amor, ¿cuál más sublimemente grande que el manifestado por Jesucristo en su pasión y muerte?

# EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos

*Últimas novedades para señora*

Especialidad en géneros blancos y negros

## Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

ESTAMBRES  
CHEVO TS  
GERGAS

ASUNTO DEL DIA

## Lo de los secuestros

...Es la época del frío invierno, crudo y penoso. Alrededor de un brasero, una vieja cuenta á los nietecitos el antiguo cuento; «Era una Bruja muy mala, que iba por el mundo robando niños; los atraía con palabras dulces, dándoles golosinas, y se los llevaba á un caserón que se hallaba en medio de un bosque muy espeso; allí los cuidaba para engordarlos y más tarde se los comía. Pues, he aquí, que un día, Pepito y Carmencita corrían por el bosque cogiendo florecillas silvestres, cuando se vieron aparecer de improviso a la Bruja Mala... Pepito no tuvo nada de miedo; Carmencita, sí....»

Toda Barcelona, á la hora presente, se cuenta también, entre detalles emocionantes, el antiguo y vulgar cuento. El viejo mito de «Petit Poucet», de Hacel Gretel, ha tomado carne de realidad en ese melodramático o folclórico «Crimen de la calle de Poniente», que lo mismo podía dar origen á una visión de fuerte poesía en la pluma de un Poe, que á una vulgar novela de multitudes en las manos de un Rodríguez. El primer comentario que se ocurre a la opinión «moralizadora» delante de la divulgación de tales delitos, es este; «La prensa da mucha cabida a los detalles sobre los crímenes espantosos y eso es una aura maléfica y un contagio de inmoralidad. De estas cosas es lo más conveniente hablar lo menos posible».

Una vez más nos permitiremos disentir dd la opinión corriente. Nosotros confesamos que tenemos pasión de conocer, con toda su manifestación descarnada, las proporciones plásticas del crimen humano y que vibrámos, estéticamente, de-

# LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —  
**José Marín Garrigós**

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

lante de los grandes dolores o las grandes maldades de los hombres. Pero sabemos bien que de esas sensaciones, surgen mejor, que antes en nosotros, nuevas emociones mas íntimas, con más bondad, con mayor excelencia superior de la persona; porque ha llegado a más sútiles profundidades nuestra compasión: compasión para las víctimas, pero también para los criminales.

Es preciso saber extraer de cada uno de estos hechos su valor trágico, ya que ellos descubren a la luz la gran tragedia íntima de la vida. Son a manera de fuertes crisis eruptivas que tiran al cielo la *infección volcánica*, acumulada secretamente en las entrañas corrompidas de la sociedad.

La infamia de Enriqueta Martí, es uno de esos crímenes significativos del cual se podría extraer su valor trágico, no ya como a caso de bajeza humana, sino también como a síntesis y representación de una enfermedad social.

Los que hayan leído «Justina» y «Julieta» del famoso marqués de Sade, encontrarán en la sugestión del crimen de la secuestradora un eco real de las abominaciones de que están llenas aquellas páginas. Por otra parte, cómo si el hecho mismo no bastase para que la fantasía popular forje la leyenda de aquellas tenebrosas desapariciones de niños como en el París de Luis XV, ahora ha sobrevenido el escandaloso robo cometido en el piso de la Mala Mujer, recordando aquel otro robo histórico simulado por Fouché para apoderarse de los documentos comprometedores que guardaba Clement de Ris, vil comedia que les costó la vida a unos cuantos inocentes.

Parecería para un espíritu super-

ficial, que la definición del crimen de Enriqueta Martí, es el secuestro vulgar de una o varias criaturas a las respectivas familias; parecería, en una palabra, que la acción social reivindicatoria contra la culpable, contra la odiosa Enriqueta, es un alegato en favor de la Familia... Pero nosotros, vemos en el hecho que conmueve hoy las entrañas maternales de Barcelona, de toda España, la representación de una vergüenza social mucho más intensa y viva; nosotros vemos en suma, un grito en favor de la emancipación de la infancia contra las paternidades y maternidades indignas de serlo, y por tanto, en inuchas ocasiones, contra la Familia... Porque lectores, el crimen de la Bruja Enriqueta se repite cada día, cada hora, a vuestro paso, y todos nosotros, por el envilecimiento de la costumbre, por la cómoda convicción del *no tiene remedio*, por el egoísmo de casta tal vez, lo miramos sin protesta ni indignación.

Las sociedades que habitan y ayudan al sostenimiento de la vida de las ciudades, son al mismo tiempo algo así como formidables «secuestradoras». En las noches invernales, divagando por las vías céntricas, ¿no habeis visto diseñarse en el aire sonoro la silueta de la gran Bruja, de la Giganta criminal? ¿No habeis pensado qué la Familia, por gloriosa que sea su interesada consagración, puede ser también una secuestradora, una corruptora, por culpa del embrutecimiento moral y la miseria espiritual á que la condena la vida entendida como lucha trágica por el pedazo de pan? ¿No habeis pensado en la lecta corrupción de las «flores infantiles» que encontráis a vuestro paso y en que a cada momento podría sonar á vuestro oído un consejo de crimen

El amor humano, tiene un fondo de egoísmo, aunque a veces, se nos presenten ejemplos de desinterés y de sacrificio, como en los casos de Julieta y Romeo, y los amantes de Teruel, pero, el fundamento de esas grandes pasiones que forman héroes y mártires del amor, está en la belleza de la mujer amada, y en los demás corrientes, muchas veces, es el interés, el que impulsa; otras, las conveniencias, y en casi todas, la atracción de los sexos opuestos; pero en el amor de Jesucristo la humanidad, desaparecía todo apetito grosero, toda idea egoista; predominando solo el sentimiento de la redención, de la regeneración de la especie humana, por la que hizo el sacrificio de su vida.

El amor de Jesucristo, si que es el verdadero soberano del mundo, porque de aquel abrazo inmenso que dió a la humanidad entera, desde la cruz, en el Gólgota, surgió la redención de la especie: la igualdad, la fraternidad, la libertad, todas esas grandes cosas que nos han humanizado, que nos han convertido de rivales temibles y temidos, en hermanos, y en copartícipes de la dominación del globo, lo mismo a los hombres del norte, que los del sur, e igual a los cultos habitantes de Europa, que a los salvajes del centro de África. Por eso, el amor, el sublime amor de los hombres, es el amor humano, y el amor de Jesucristo, es el amor iadoso de un Dios de misericordia, que nos enseña a perdonar hasta a nuestros propios enemigos.

Mañana conmemora la iglesia católica, la tragedia del calvario, el viernes, el desdicio de los judíos, tenemos una meditación para aquellos todo bondad, para el Dios grande del Amor.

MENDO MENDEZ.

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Águilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

murmurado muy quedamente á la oreja de un niño por la infame Tentadora en forma de padre, o un consejo de prostitución «cantado á la conciencia» de una nena por la figura de la misma Diabla en forma de madre?

Mirarlos allí, arrojados como bestias en las puertas de las iglesias cerradas, al pie de los bancos públicos; mirad aquellos racimos de criaturas que se pueden ignominiosamente, como barro de la calle: es la infancia, la semilla de las ciudanías de mañana mustia flor porque la planta del transeunte distraído la mata... Si escuchais mejor, adivinareis todavía mejor detrás de los tugurios oscuros, el lloro de los infantes martirizados en el rincón de habitaciones infectas, bajo la brutalidad alcohólica de los padres ó la abyección de las madres. Y la gran «Tecuestradera» alarga invisible sobre la ciudad las zarpas sanguinolentas, y se divisan en el cielo nocturno, vagas sombras de vicios repugnantes y brazos armados del puñal del sacrificio.

¿De quién es la culpa? ¡Culpa de todos! En este oficio de bajos Gallootto, tenemos todos un motivo de remordimiento, mientras la infancia sea una presa entregada a la posible vileza de la familia, de la familia X y por la seducción disimulada y poderosa del distinguido señor Z. Solo hay dos caminos para llegar al remedio: o bien proclamar una patria potestad ciudadana para arrancar a los hijos a las familias incapaces o indignas de paternidad, o bien acabar la miseria social, madre de todas las corrupciones.

Ahora mismo, a la otra parte de la calle «tal» y de la plaza «cuál», cuántos secuestros no dormirán, cuántas sepulturas de miseria no guardarán elementos propicios para

el secuestro y que hoy son ignorados...

Impongámonos más fe en nosotros mismos de lo que somos y procuremos que nuestro amor propio, se extienda sin trabas hacia los demás, con lo cual empezaremos a marchar por el camino recto de la vida humana.

CONDE DE ROSIQUE.

## Fiestas y toros en Murcia

D. José Blalla, presidente de la comisión organizadora de la corrida de toros que en Murcia se celebrará el día 7 de los corrientes, domingo de pascua de Resurrección, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos unos elegantes programas anunciadores de las fiestas que en la capital vecina, han comenzado a celebrarse.

Por haber publicado en numerosos anteriores un extracto del programa de aquellos festejos, hacemos de los mismos gracia a nuestros lectores, dando hoy solo el detalle de la corrida de toros.

Se lidiarán seis hermosos ejemplares de la ganadería de D. Félix Gómez, por las cuadrillas de los diestros «Regalero», «Punterel» y Luis Freg, este último, diestro mexicano, de gran porvenir y de reputación bien sentada ya, como torero inteligente y arrojado.

Ciertamente, que los lidiadores que llenan el cartel de la corrida anunciada no son las primeras figuras de la *torería triunfante*, pero son toreros de justa fama, trabajadores incansables y excelentes directores de lidia, lo que unido a la economía en los precios de las entradas, (2 pesetas para caballeros y

1 para señoras) hace augurar una gran entrada y un espectáculo muy distraido y emocionante.

Hay que animarse, pues, y marchar a la vecina capital a presenciar las fiestas, sin descuidar la asistencia a la nacional.

## La Centuria Romana

Continuamos publicando la lista de donativos y donantes, que han contribuido con su obolo para que la Centuria Romana concurre a las procesiones de esta Semana Santa:

Pesetas

D. José Gimeu	470'35
D. José Ferrer Lafuente	5'00
» Manuel Terrés	5'00
» José Cáceres	2'00
» Juan Ramos	2'00
» José Bueno	1'00
» Antonio Gil	1'00
» Francisco Sofier	0'50
» Andrés Navarro	0'50
» José Cámaras	0'50
» Carmelo Pedrera	0'50
Sra. viuda de Luis Bonet	0'50
Sres. Cámaras Hermanos	2'00
D. Blas Rodríguez	0'50
» Faustino Torres (el moreno)	0'50
» Francisco Cámaras	0'50
» Mariano Brú	2'00
» Mateo Gómez	5'00
» Francisco Lucas	5'00
Doña María y doña Manuela Piélagos	5'00
D. Alarcón Olimos	2'00
» Genaro Candela	2'00
» Antoni Ramis	2'00
Círculo Tradicionalista	25'00
Total	537'35

## NOTICIAS

Hállase restablecido de la dolencia que le aquejaba, nuestro distinguido amigo el letrado D. Santiago Murcia, que accidentalmente se encontraba en sus posesiones de Santomera. Lo celebramos.

A los divinos oficios que mañana gran entrada y un espectáculo muy distraido y emocionante.

Asistirá la Excmo. Corporación Municipal, la que terminados aquellos, hará la visita oficial a los sagrarios.

Los guardias de seguridad, detuvieron ayer, y encerraron en el reato a dos mujeres de las que en el jergón, policial, se llaman *mecheras*.

Por un involuntario error, decíamos en una gacetilla de ayer, que había regresado de Alicante, la bella señorita Carmen Sainz, siendo así, qué debía decir, que había regresado de Alicante la bella señorita Amelia Ferrer Sainz, hija de nuestro distinguido amigo, el alcalde de esta ciudad;

D. José Ferrer Lafuente.

D. Antonio Baigorri, capitán de Seguridad, pasó ayer el día en esta ciudad, en compañía de su distinguida esposa.

La banda municipal de música ensayarán el día de Viernes Santo las siguientes marchas fúnebres: «Agnus», por A. Javaloyes; «D. O. M.» por Martín Elexpuru y el pasodoble «Valencia» de J. Serrano.

Para cubrir la vacante que con su traslado a Alcoy, dejó en este destacamento de seguridad, el guardia ascendido a cabo, Francisco Pujol, ha llegado a esta ciudad el guardia Francisco Gómez Felipe.

Ha sido elegida reina de la fiesta en los juegos florales de Murcia, la bella señorita Julia Saenz, hija de nuestro buen amigo y paisano D. José Saenz Pizana.

Hállase enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la linda señorita Carmen Martínez Arenas, a la que deseamos un pronto y total restablecimiento.

Para abrir marcha en las procesiones de hoy y del viernes se ha equipado convenientemente a una pareja de la guardia de seguridad, dotándola de caballerías.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

## DISPONIBLE

## GRAN ALMACÉN

### de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana, Gran variedad en azulejos del país y del extranjero. Pavimentos de mosaicos hidráulicos. Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

**Joaquín Sánchez Ballesta, Santiago, 5**

ORIHUELA

## WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales = Fábricas y Elaboratorio: D. José Gómez de Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo.

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español.

Agente en Orihuela:

**Salvador Ros, Loaces 13**

## DISPONIBLE

## Gran almacén de maderas

**Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA, — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios; y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construcción.

En la actualidad se han adquirido las más avanzadas maquinarias para la fabricación de tablas y placas de madera, así como para la fabricación de tablas y placas de madera.

## NOTICIAS

Para aplicar materiales en la obra  
se han adquirido las más avanzadas  
maquinarias para la fabricación de tablas  
y placas de madera.

Imprenta de O. Baza — Granada